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9.2.2分式的加减
第 员课时员.曾（曾垣员）（曾原员）2.解院（员）最简公分母是 21a2b2.13ab2 = 7a3ab2·7a = 7a21a2b2 ，

27a2b = 2·3b7a2b·3b = 6b21a2b2 .
（2）最简公式公母是 x（x-1）（x+1）.
x-1
x2-x =（x-1）（x+1）

x（x-1）（x+1）= x2-1
x（x-1）（x+1），

x-1
x2+x =（x-1）（x-1）

x（x+1）（x-1）= （x-1）2
x（x-1）（x+1）.

第 2课时1.B2.B
3.（1）1；（2）5a+2b5a2b ；（3） 1

a+2 .
源援解院原式= 1

a+3 .
当 a=1时，原式= 11+3 = 14 援

第 3课时
1.D
2. 2

x-1
3.（1）原式=x2-4x+3.
（2）原式= 3x2+82y .
4.解院原式= x-2

（x+1）（x-1）窑（x+1）2
2（x+1）+

1
x-1 = x-22（x+1）+ 1

x-1 = x2（x-1）.
当 x=3时，原式= 32伊（3-1）= 34 .

9.3分式方程
第 员课时员援月圆援悦3援（员）原方程的根是 曾越源援

（圆）原方程的根是 曾越原 源猿 援
（猿）原方程无解.4援曾越缘

第 圆课时1.A2.803.表格略.
根据关系式列方程为 500

x = 800
x+30 .

解得 x=50.
检验：当 x=50 时，x（x+30）屹0.x=50是原分式方程的解.
答：甲队每天修路 50米.4.解院（1）设第一批饮料进货单价为

x元，则第二批饮料进货单价为（x+2）元.

根据题意，得 3伊 1 600
x = 6 000

曾垣圆 .
解得 x=8.
经检验，x=8是分式方程的解援
答：第一批饮料进货单价为 8元援
（2）设销售单价为 m元.
根据题意，得200（m-8）+600（m-10）逸1 200.
解得 m逸11.
答：销售单价至少为 11元援

猿版
基础巩固

一尧选择题
员耀源援月粤DC 缘耀愿援ADBC
二尧填空题
怨援曾（x+4）员园援曾垣员员员援-1
员圆援 60

x = 600.8x -3
13.3 14.8 15.4
三尧解答题16.（员）原式越圆葬原源.
（圆）原式越原 曾原圆

曾垣圆 .
17.解院（员）原分式方程的解为 x=2援
（圆）原分式方程的解为 曾越猿援
（猿）原分式方程的解为 曾越- 12 .
18.解院（1）每台 A 种设备 0.5万元，

每台 B种设备 1.2万元援
（2）设购买 A 种设备 m台.
根据题意，得0.5m+1.2（20-m）臆15.
解得 m逸 907 援
因为 m为整数，
所以 m逸13援
答：A 种设备至少要购买 13台援

能力提升19.苑
20.解院设 x

x-2 =y，则原方程化为
y+ 43 y=2.
解得 y= 67 .
由 x

x-2 = 67 ，得 x=-12.
检验：当 x=-12时，x-2屹0.
所以 x=-12是原分式方程的解.

延伸拓广21.解院（1）因为左边
= 14· a+2

（a+2）（a-2）-蓘 a-2
（a+2）（a-2）蓡

= 14· a+2-a+2
（a+2）（a-2）= 14· 4

a2-4
= 1
a2-4 ，

所以 14 1
a-2 - 1

a+2蓸 蔀= 1
a2-4 .

（2）因为 1
a2-4 = 14 1

a-2 - 1
a+2蓸 蔀，

所以 A=48伊 14 1+ 12 +…+ 198蓸 蔀蓘 -
15 +蓸 16 +…+ 1102 蔀 蓡

=12 伊 1+ 12 + 13 + 14 - 199 - 1100蓸 -
1101 - 1102 蔀

=25-12伊 199 + 1100 + 1101 + 1102蓸 蔀 .
因为 12伊 199 + 1100 + 1101 + 1102蓸 蔀<

12伊 499 < 12 ，
所以 A 的整数部分是 24.
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一尧选择题1~5.CCBCB6~10.DDBAB
二尧填空题11.-312.-113.5
14. 36

x - 36+91.5x =20
三尧15.（1）0；
（2）-b；
（3）1；
（4）a4c6

4b7 .
16.解院（1）方程两边同乘 x原4，得3-x-1=x-4.
解得 x=3.
检验：当 x=3时，x-4=-1屹0.
所以原分式方程的解为 x=3.
（2）方程两边同乘（曾垣圆）（曾原圆），得

（曾原圆）圆原（曾圆原源）越猿援
解得 x= 54 援
检验：当 x= 54 时，（x+2）（x-2）屹0援
所以原分式方程的解为 x= 54 .
四尧17.解院原式
= 2x
x+1 - 2（x+2）

（x+1）（x-1）·
（x-1）2

x+2
= 2x
x+1 - 2x-2

x+1
= 2x-2x+2

x+1
= 2
x+1 .

4.解院（1）所作图形如图所示：
A

C
B

M忆
M

（第 4题图）

A忆

B忆
C忆

（2）S 三角形 ABC=4伊3- 1圆蓸 伊1伊3+ 1圆 伊
1伊3+ 1圆 伊2伊4 蔀=12-7=5援

3版
基础巩固

一尧选择题
员~4援BDD阅
5~8.CBAB
二尧填空题
9.4
员0援115毅
11.5，312.三角形 FOE，三角形 OCD13.15毅14.30毅15.（a-2）（b-1）
三尧解答题16.解院因为 AB椅CE，
所以蚁2=蚁A=60毅，蚁B=蚁1=45毅.
所以蚁ACD=蚁1+蚁2=60毅+45毅=105毅.17.解院（1）三角形 DEF如图所示；

A

B
C

D

E
F

渊第 17题图冤

三角形 DEF的面积=4伊4- 1圆 伊2伊
4- 1圆 伊1伊4- 1圆 伊2伊3=16-4-2-3=7.
（2）平行且相等援
18.解院因为正方形草坪的边长为

am，小路的宽为 1m，
所以淤中正方形的边长变为（a-1）m，

面积=（a-1）2m2.
同理可得，于中正方形的边长变为

（a-2）m，面积=（a-2）2m2援
能力提升

19.解院（1）蚁1=蚁2援
理由是：因为 AB椅CD，
所以蚁1=蚁3.
因为 BE椅DF，
所以蚁2=蚁3.
所以蚁1=蚁2.
（2）蚁1+蚁2=180毅援
理由是：因为 AB椅CD，
所以蚁1=蚁3.
因为 BE椅DF，
所以蚁2+蚁3=180毅.

所以蚁1+蚁2=180毅.
（3）相等或互补.
（4）设一个角的度数为 x，则另一

个角的度数为 3x-60毅.
当 x=3x-60毅，解得 x=30毅.
则这两个角的度数分别为 30毅，30毅.
当 x+3x-60毅=180毅，解得 x=60毅.
则这两个角的度数分别为 60毅，120毅援

延伸拓广
20.解院（1）面积相等.
因为长方形EFGH是由长方形ABCD

平移得到的，
所以长方形 ABCD的面积和长方

形 EFGH的面积相等，
所以长方形 ABFE与长方形 DCGH

的面积相等.
（2）设 AE=xm.
根据题意，得 5（8-x）=35.
解得 x=1.
故将长方形 ABCD向右平移 1cm，

能使两长方形的重叠部分 FCDE 的面
积是 35cm2援
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一尧选择题1~5.ABCDD6~10.BCCAA
二尧填空题11.7012.14013.200毅14.5
三尧15.解院小明的说法正确.
理由如下：
因为 AG同时平分蚁BAC与蚁EDF，
所以蚁DAC= 12 蚁BAC，蚁GDF=

12 蚁EDF.
又因为蚁BAC=蚁EDF，
所以蚁DAC=蚁GDF.
所以 AC椅DF援16.解院（1）（2）如图所示：

A B

C

渊第 16题图冤

H

P

（3）CB彝CP.
四尧17.解院因为 AB彝CD，
所以蚁BOC=90毅.
所以蚁1+蚁2=90毅.
又因为蚁2=4蚁1，
所以蚁1+4蚁1=90毅，蚁1=18毅，蚁2=

72毅.
又因为蚁1=蚁3，
所以蚁3=18毅，蚁月韵耘越180毅-蚁1=员远圆毅.

18.（1）图略；（2）图略，4.
五尧19.解院①若∠1=∠2，
则 AD椅CB（内错角相等袁两直线

平行）；
若∠DAB+蚁ABC=180毅，
则 AD椅BC（同旁内角互补袁两直

线平行）.
②当 AB椅CD时，
∠C+蚁ABC=180毅（两直线平行袁同

旁内角互补）；
③当 AD椅BC时，
∠3=∠C（两直线平行袁同位角相等）.20.解院（50-2）伊（22-2）=960（m2）.
答：种花草部分的面积为 960m2.
六尧
21.解院（1）B忆E椅DC.
理由如下：
根据折叠，可知蚁AB忆E=蚁B=90毅.
又因为蚁阅越怨园毅，
所以蚁A月忆E越蚁阅援
所以 B忆E椅DC.
（2）由（1），知 B忆E椅DC，
所以蚁C+蚁B忆EC=180毅.
因为蚁悦越员猿园毅，
所以蚁B忆EC=180毅-130毅=50毅.
由折叠，可知蚁AEB=蚁AEB 忆 =

12 蚁月耘月忆，
又蚁月耘月忆 越员愿园毅 原蚁月忆 耘悦 越员愿园毅 原

缘园毅越员猿园毅，
所以蚁粤耘月越远缘毅援
七尧
22.解院（1）用量角器先量出蚁2的

度数，再在两平行镜面内作蚁FCD越蚁2
渊如图冤.
（2）AB椅CD援
理由如下：
因为 MN椅EF，
所以蚁2越蚁BCE.
根据镜面反射的规律有蚁FCD越

蚁BCE.
所以蚁1越蚁2越蚁BCE越蚁DCF.
所以蚁1垣蚁2越蚁BCE垣蚁DCF.
所以 员愿园毅原（蚁员垣蚁圆）越员愿园毅原（蚁月悦耘垣

蚁阅悦云），
即蚁ABC越蚁BCD.
所以 AB椅CD援

A

E
C

N

F

M
B1 2

渊第 22题图冤

D

八尧23.解院（1）蚁A=35毅.
理由：过点 悦 作 C云椅阅耘（点 F在

点 C右侧），则蚁FCD=蚁D=30毅.
若 AB椅DE，则 AB椅CF.
所以蚁A=蚁ACF=蚁ACD-蚁FCD=65毅-30毅=35毅.
（2）蚁F=360毅-蚁G-蚁H.



因为不等式 x臆2的非负整
数解是 园，员，圆，且（曾垣员）（曾原员）屹园，曾垣圆屹园，
所以 x=0或 x=2.
当 x=0时，原式=2.
或当 x=2时，原式= 23 .
18.解院原式= 4a

a2-4 + a-2
a+2蓸 蔀·（a2-4）=

4a
a2-4·（a2-4）+ a-2

a+2·（a2-4）=4a+（a-2）2=
a2+4.

因为不论 a=- 2018姨 或 a= 2018姨 ，
a2都等于 2 018，a2+4=2 022.

五尧19.解院设汽车原来的平均速度是
xkm/h.

根据题意，得 420
x - 420
（1+50%）x =2.

解得 x=70.
经检验，x=70是原方程的解援
答：汽车原来的平均速度是 70km/h援20.解院（1）设 A 单独完成需要 x天，

则 B单独完成需要 1.5x天.
根据题意，得 1

x + 11.5x = 1120 .
解得 x=200.
经检验，x=200是原方程的解援
则 B 单独完成需要天数为：200伊1.5=300（天）援
答：A 单独完成需要 200天，B单独

完成需要 300天援
（2）A 工程队需要费用为：0.5伊200+0.01伊200=102（万元）.
设 B工程队每天的施工费用为 y

万元，则 300y+300伊0.01臆102.
解得 y臆0.33.
所以 B工程队每天的施工费用最

多为 0.33万元援
六尧
21.解院原式化简为 2

x-3 .
当 x-3=1时袁x=4曰
当 x-3=2时袁x=5曰
当 x-3=-1时袁x=2曰
当 x-3=-2时袁x越员.
所以所有符合条件的 曾 的值为员袁圆袁源袁5.
七尧
22.解院（1）淤根据题意，得
T（1，-1）= a-b2-1 =-2，即 a-b=-2；
T（4，2）= 4a+2b8+2 =1，即 2a+b=5.
解得 a=1，b=3.于根据题意，得2m+3（5-4m）4m+5-4m 臆4，
m+3（3-2m）2m+3-2m >p.

扇

墒

设设设设设缮设设设设设

解得- 12 臆m< 9-3p5 .
因为不等式组恰好有 3个整数解，

即 m=0，1，2，所以 2< 9-3p5 臆3.
解得-2臆p<- 13 .
（2）由 T（x，y）=T（y，x），得到 ax+by2x+y =

ay+bx2y+x .
整理，得（x2-y2）（a-2b）=0.
因为 T（x，y）=T（y，x）对任意实数

x，y都成立，
所以 a-2b=0，即 a=2b援
八尧
23.解院（1）原式越 12 1原 13蓸 蔀垣 12 13 原蓸

15 蔀垣…垣12 12n-1 原 12n+1蓸 蔀越12 1原 12n+1蓸 蔀越
n2n+1 .
（2）原式越 1

x（x+1）垣 1
（x+1）（x+2）垣

1
（x+2）（x+3）垣 1

（x+3）（x+4）
越 1

x 原 1
x+ 1蓸 蔀 + 1

x+ 1 原 1
x+ 2蓸 蔀 +

1
x+2 原 1

x+3蓸 蔀+ 1
x+3 原 1

x+4蓸 蔀
越 1
x 原 1

x+4
越 4
x（x+4）援
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10.1相交线
第 1课时

1.A2援蚁猿，员缘缘毅，圆缘毅，员缘缘毅
3援D4援员源苑援缘毅

第 2课时
1.CD彝CE2.65毅
3.60，120
4.阅
5援略.6.图略.
7援蚁BOE=65毅，蚁AOD=155毅

第 3课时1.月
2.D3援解院公路边可看作一条直线，人

可看作一个点，警察要想在最短的时间
内冲向小偷那一侧，所走距离应最短，
故应沿 B 到公路另一侧的垂线段 BC
走.如图所示.

A

B

C

渊第 3题图冤4.A
5.解院（1）如图所示：

A

B CD
渊第 5题图冤

（2）略.
猿版

基础巩固
一尧选择题1~4.ACBB5~8.BBAB
二尧填空题9.40毅，对顶角相等10.30毅11.4512.AB13.120毅14.65毅15.58毅或 122毅
三尧解答题16.画图略.员苑援解院（1）因为 OA 平分蚁EOC且蚁EOC=70毅，
所以蚁AOC= 12 蚁EOC=35毅.
所以蚁BOD=蚁AOC=35毅.
（2）因为蚁BOD+蚁BOC=180毅，
所以蚁BOC=180毅-35毅=145毅.18.解院（1）证明：因为 OM彝AB，
所以蚁AOM=蚁BOM=90毅.
所以蚁1+蚁AOC=90毅.
因为蚁1=蚁2，
所以蚁2+蚁AOC=90毅，
即蚁CON=90毅.
所以 ON彝CD.
（2）因为蚁1= 14 蚁BOC，
所以蚁BOM=3蚁1=90毅.
解得蚁1=30毅.
所以蚁BOD=180毅-90毅-30毅=60毅援

能力提升
19.淤榆虞20.解院（员）圆；（圆）远；（猿）员圆；（源）灶（灶原员）；

（缘）怨 怨园园援
延伸拓广

21.解院（1）因为蚁DOF=25毅，OF平
分蚁COD，

所以蚁COD=50毅.
因为 OB彝OD，
所以蚁BOC=90毅-50毅=40毅.
因为 OA彝OC，
所以蚁AOB=90毅-蚁BOC=50毅.
（2）因为蚁BOC+蚁COD=90毅，蚁AOB+蚁BOC=90毅，
所以蚁COD=蚁AOB.
设蚁DOF=蚁COF=x，
因为 OA 平分蚁BOE，
所以蚁AOE=蚁AOB=蚁COD=2x.
所以蚁BOC=90毅-2x.
所以 5x+90毅-2x=180毅.
解得 x=30毅.
所以蚁DOF=30毅援
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10.2平行线的判定
第 1课时1.C 2.D 3.a椅c 4.D5.解院甲、乙说法都不对，都少了三

种情况援
若直线 a椅b，c与 a，b相交如图淤，

这时交点有 2个；
若直线 a，b，c 两两相交如图于，这

时交点有 3个.
所以三条直线互不重合，交点有 0

个或 1个或 2个或 3个援
a

b

c

c

a

b

渊第 5题图冤
淤 于

6援阅 7援猿，圆，圆 8.淤于盂9援蚁猿，蚁缘，蚁圆，越10.解院蚁阅耘粤 的同位角是蚁悦，内错
角是蚁月阅耘，同旁内角是蚁粤 和蚁粤阅耘；蚁粤阅耘的同位角是蚁月，内错角是蚁悦耘阅，
同旁内角是蚁粤耘阅和蚁粤援

第 2课时员援A圆援遭，糟，同位角相等，两直线平行；
葬，遭，同位角相等，两直线平行.猿援解院葬与 遭不平行.

因为蚁员的邻补角为 30毅，并且和蚁圆
是同位角，且两角不相等，所以 葬与 遭
不平行援

第 3课时1.B2.（员）悦阅，月云，内错角相等，两直线
平行；（圆）悦阅，粤郧，内错角相等，两直线
平行；（猿）阅郧，悦粤，同位角相等，两直线
平行；（源）阅郧，悦粤，同旁内角互补，两直
线平行援3.答案不唯一，如蚁BEC=80毅或蚁BEF=100毅等4援解院OA椅BC，OB椅AC援

理由：因为蚁1=50毅，蚁2=50毅，
所以蚁1=蚁2.
所以 OB椅AC.
因为蚁2=50毅，蚁3=130毅，
所以蚁2+蚁3=180毅.
所以 OA椅BC援5.解院（1）如图所示：

1
2

3

渊第 5题图冤

（2）因为蚁1=2蚁2，蚁2=2蚁3，
设蚁3=x，则蚁2=2x，蚁1=4x.
因为蚁1+蚁3=180毅，所以 x+4x=180毅.
解得 x=36毅.
所以蚁3=36毅，蚁2=72毅，蚁1=144毅.

3版
基础巩固

一尧选择题员~源援CACA缘~愿援CDAC
二尧填空题9.淤于10援相交11.70毅12.答案不唯一，如：蚁EAD=蚁B或蚁DAC=蚁C或蚁DAB+蚁B=180毅13.1214.淤于虞15.128
三尧解答题员6援解院（员）蚁员的同位角是蚁源，蚁源越员愿园毅原蚁圆越员愿园毅原员园缘毅越苑缘毅援
（圆）蚁源的内错角是蚁缘，蚁缘越蚁员越源园毅援
（猿）蚁猿的同旁内角是蚁源，蚁源越苑缘毅援17.解院（1）a椅b.
理由如下：
因为蚁1=蚁4，蚁1=100毅，
所以蚁4=100毅.
因为蚁1=蚁2，所以蚁2=蚁4.
所以 a椅b.
（2）由（1）a椅b，可知蚁3=蚁琢.
因为蚁3=50毅，所以蚁琢=50毅.18.解院DE椅BC.
理由如下：
因为蚁ACB =90毅，蚁DCE =90毅，蚁ACE=45毅，
所以蚁BCE=90毅-蚁ACE=45毅.
又因为蚁E=45毅，所以蚁BCE=蚁E.
所以 DE椅BC.

能力提升19.420.解院通过目测使四根标杆在一
条直线上，如图，四根标杆分别立在 A，
B，C，D所示的位置，再用测角仪分别测
出蚁ABE和蚁DCM的大小.若蚁ABE+蚁DCM=180毅，则 EF椅MN；若蚁ABE+蚁DCM屹180毅，则 EF不平行于 MN.

N

EF

M

（第 20题图）
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C

延伸拓广21援解院如图，EF，MN 分别是过 A
点、B点与直线 l平行的直线.

运用平移三角尺的方法，我们可以
判断 EF椅MN，由此可见，平行于同一
条直线的两条直线平行 .当 AB椅CD，
EF椅CD，则 AB椅EF.
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（第 21题图）
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10.3平行线的性质
第 1课时1.B2援两直线平行，同位角相等3.32毅4.解院（1）因为 a椅b，所以蚁1=90毅.

（2）因为 a椅b，所以蚁1=180毅-36毅=144毅.
（3）因为 a椅b，所以蚁1=180毅-120毅=60毅.

第 2课时1.C2.1503.604.解院因为 CD椅OB，
所以蚁AOB=蚁ACD=40毅，蚁CDO=蚁DOB.
因为 OE是蚁AOB的平分线，
所以蚁COD=蚁DOB= 12 蚁AOB=

20毅.
所以∠CDO=20毅.5.（1）蚁ADE=48毅.
（2）EF椅AB.
理由：因为蚁DEF=48毅，蚁ADE=48毅，
所以蚁DEF=蚁ADE.
所以 EF椅AB.

10.4平移
第 1课时1~5.BDCDC

6.6，50毅
第 2课时1.铺设小径后草坪（阴影部分）的

面积［（葬原员）遭］平方米.
2.13.解院平移后的三角形如图所示援
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渊第 3题图冤
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